# 电动汽车便利出行还要过些"坎"

在新能源汽车推广量超百万,越来越多消费者选择电动汽车出 行的背景下, 充电桩建设也成为市场关注的"焦点"。近年来, 尽管 数量不断增加,但"有车无桩""有桩没电""有电不通"等问题依 然突出,这些既是电动汽车便利出行的"绊脚石",也是破解产业发 展瓶颈的新方向。

### 车主之"痛"

"现在充电桩确实比以前多了,安个手 机 APP 大部分都能看到。但依然'僧多粥 少',附近的桩不是在使用中,就是坏了,让 人有点'续航焦虑'。"对自己的电动汽车,北 京海淀区市民小卫表示"又爱又恨",虽然每 月花费降了三分之二,但省钱不省力,在外 充电依然麻烦多。

经过几年的大力推广,我国新能源汽车 累计推广量已超100万辆,占全球市场保有 量的50%以上。与此同时,充电桩产业发展 迅速,2016年,新增公共充电桩10万个,是 2015年的5.5倍,累计建成公共充电桩15万

但是,相对于庞大的电动汽车保有量, 充电桩无论是数量还是运营水平都没有完 全跟上。

据一些车主反映,有些公共充电桩安装 位置隐蔽,好不容易找到了,却发现该车位 被占用;有的充电插口不兼容,充到一半死 机;有的看起来整齐光鲜,实际上根本没有 通电,或者始终在维修中;还有的安在停车 场内,要么进不去,要么得额外再掏一笔停

从私人充电桩看,尽管消费者购买电动 汽车的同时,一般会免费获赠充电桩,但所 在小区经常以"用电安全""条件不足"等为 由不让安装,不少消费者甚至因此"弃号"

"部分地区存在重购置、轻运营的情 况。充电设施跟不上,某种程度已经成为新

能源汽车产业发展的瓶颈。"财政部经济建 设司副司长宋秋玲说。

### "难"在何处?

电动汽车充电难题涉及方方面面,一些 专家指出,其中包括规划不合理、建筑及配 电网改造成本高、投资运营粗放等。而私人 桩"不让安"和公共桩"不靠谱"等问题的出 现,根源还是充电桩尚缺乏清晰的运营模

沈阳一家物业公司负责人坦言,在小区 建充电桩,物业既不盈利,还承担一定风 险。近些年,我国充电桩企业数量增加迅 速,但水平参差不齐。"光靠电费加少量服务 费,投资成本肯定回不来。"北京一家充电服 务公司负责人说。

由于产业处于刚刚起步阶段,门槛较 低,又缺乏明确的盈利模式,部分企业在充 电服务上重建设、轻运营,布局上缺乏合理

业内人士指出,作为新兴行业,一方面 需要政府层面加快健全各种规范与标准,另 一方面应鼓励行业探索可持续发展的商业 模式,充分发挥中央财政扶持资金的杠杆作

事实上,行业内的创新探索已经开始, 例如太原市利用众筹建桩,快速建成8000 多辆电动出租车服务网络。

### 建桩不"简单"

一个桩的背后,不仅是"建",还涉及规



划、运营、安全等问题。

下一步建设关键是选对方向、扩大有 效投资,把居民小区和单位停车场充电桩作 为重点发展方向,同时继续优化公共充电桩 布局。"国家能源局副局长郑栅洁说。

一年来,加快居民区、单位内部电动汽 车充电桩建设的通知相继下发,明确对居民 区停车位的电气化改造予以支持,并督促政 府机关、公共机构和企事业单位加速建桩。

可以预见,2017年将是这个行业发展的 关键一年,有望新增充电桩80万个,其中公 用桩10万个;北京、上海等18个城市的602 个小区正在开展"一表一车位"电气化改造, 上半年完工;充电设施和支付的互联互通也

"互联互通,向用户提供共享的充电桩 实时数据和多种支付手段兼容,是构建智能 高效的充电基础设施服务网络的重要途 径。"国网电动汽车服务公司总经理彭建国

事实上,充电行业新技术、新业态层出 不穷,尤需提前谋划,例如加大大功率充电 技术、无线充电技术、安全快捷智能充电支 付技术等的研发和示范推广,这些都为今后 电动汽车更为便利出行打下基础。同时,业 内也一致强调,要格外重视提升行业安全水 平,充电桩直接关系人民群众的生命安全和 财产安全,这是一条必须确保的红线。姜琳

### 【点击】

### 消除烟瘾有了新方法

JAMA Psychiatry(《美国医学 会杂志・精神病学》)杂志近日发表 了北京大学第六医院陆林教授课题组 题为"应用普萘洛尔特异性抑制激活 的尼古丁相关记忆对尼古丁心理渴求 的影响"的研究论文。陆林课题组的 研究成果为难以戒烟的人群带来了福 音,有望攻克尼古丁依赖等病理性记 忆相关精神心理问题无长期有效治疗 方法这一医学与社会难题。

据介绍,该研究成功实现了从动 物研究到临床试验的成果转化,消除 尼古丁依赖者的成瘾记忆、降低心理 渴求。JAMA Psychiatry杂志也在同 期发表了专门评论文章:"使用行为 学和药理学策略减弱病理性奖赏记忆 的:一种新的针对吸烟成瘾核心发病 机制的治疗手段",认为陆林课题组 的系列研究发现,改变了病理性成瘾 记忆一旦形成就难以消除的传统观 点,找到了消除物质成瘾核心病理机 制的治疗手段,是我们向治疗吸烟成 瘾及其他的物质成瘾迈出的标志性一

陆林介绍,通过他们在吸烟成瘾 人群中的研究发现,给予非条件性刺 激(是指人吸烟后进入机体的尼古 丁)后,在再巩固时间窗内口服普萘 洛尔可以消除吸烟相关的记忆,降低 多种吸烟相关线索诱发的心理渴求。

付东红

### 200光年外白矮星 发现生命成分

近日,美国科学家团队报告了-项天文学最新发现:200光年外一颗 白矮星中包含有生命基本组成成分。 该研究意味着地球牛命起源方式也会 在宇宙中其他地方出现,并第一次在 其他星系发现了与我们柯伊柏带天体 相似"成员"的存在证据。

许多科学家都认为,提供地球生 命的有机化合物存在于太空中,并且 通过与地球碰撞传递到了地球。换句 话说, 地球在最初是干燥的, 而水、 碳和氮等构成生命的基石, 应是在地 球与太阳系其他物体相碰撞过程中带 来的,而这些天体曾在我们太阳系寒 冷外部地区--柯伊柏带"居住"

现在,美国加州大学洛杉矶分校 (UCLA) 科学家领导的研究团队最 新报告称,他们在"邻居"星系发现 存在同样情况的证据:一颗被称为 WD 1425+540的白矮星大气中富含 碳和氮,还有水和氧的组成成分。这 颗白矮星距离地球约200光年, 位于 牧夫巫.

该白矮星系统中的一个小行星, 曾经远远绕着白矮星轨道运行, 但它 的轨迹被某种力量改变了,导致其非 常接近白矮星,而强引力场将小行星 撕成了气体和灰尘, 正是这些残骸赋 予了白矮星生命的基石。长久以来, 天文学家一直想知道其他行星系统是 否也有一些天体,就像柯伊柏带中的 那些一样,新的研究首次证实存在这 样一个天体。

论文合著者、UCLA天文学教授 本杰明・扎克曼说, 这项发现表明, 这颗与白矮星相关的行星系统也包含 生命的基本组成部分。虽然此次研究 主要集中在这个特殊的白矮星上,但 事实上, 其行星系统与我们的太阳系 系统具有共通特点,强烈暗示着宇宙 中其他行星系统也会出现此类情形。 而这也意味着,一些生命形成的重要 条件在宇宙中是常见的。 张梦然

## 虚拟现实,让学习更"沉浸"

新年伊始,一场虚拟现实(VR)教育 与沉浸式学习研讨会在美国哈佛大学召 开。在这场由哈佛大学教育学院、北京师 范大学智慧学习研究院和中国·福建虚拟 现实产业基地联合主办的研讨会上,来自 世界各国的专家学者齐聚一堂, 共话虚拟 现实技术与教育事业的融合发展。

来自中国的虚拟现实技术给人们上了 节叹为观止的"虚拟现实沉浸课":虚拟 现实天文知识带来了漫步星空的奇幻体 验;虚拟现实海洋科普令人如临深海,畅 游水下世界;最新研发的虚拟现实编辑器 让每一位在场专家都能轻松设计出一整套 虚拟现实原创素材。

"在教育领域,中国是我见过将虚拟现 实最早投入课堂的国家之一。包括像虚拟 现实编辑器这样优秀的实践成果,会推动 整个行业在内容方面的升级。"哈佛大学教 育学院教授克里斯・德迪在体验后评价。

沉浸式虚拟现实技术与教学相融合的 新模式,是以优质教学资源为核心,集终 端、应用系统、平台、内容于一体, 为学

生创设接近真实的学习环境。虚拟现实技 术可以将抽象概念具象化, 为学习者打造 高度开放、可交互、沉浸式的三维学习环 参加研讨会的网龙网络公司董事长刘 德建说,虚拟现实教育别具优势:学习者 能够全神贯注而不是被动接受灌输,还可 以获得一对一教学, 最重要的是可以不用 跟其他学生比较,避免对学习产生畏惧。

克里斯・德迪认为,整个教育科技的 发展史就是不停地产生新的教育技术手段 介质用于学习,有了可投入实践的虚拟现 实教育产品而不是停留于理论,"虚拟现 实+教育"才会真正从梦想走向现实。

洪蔚琳

## 武汉大学领衔研发"珞珈一号"卫星

日前,"珞珈一号"02星工程协调会在湖 北武汉召开,武汉大学和航天科技集团在国 际上首次试验雷达卫星多角度成像模式,预 计2019年发射"珞珈一号"02星。协调会 上,专家对"珞珈一号"02星的研制目标进行 深入探讨,并对后续论证研制的分工筹措等 进行部署。

"珞珈一号"02星是武汉大学和航天科 技集团在地球空间信息技术协同创新中心 框架下,联合设计研发满足1:50000测绘精 度的多角度成像新体制雷达卫星。

武汉大学李德仁院士介绍,02星设计具 有条带、聚束、多角度、双基地等成像模式, 将在国际上首次试验雷达卫星多角度成像 模式,对我国雷达卫星和卫星测绘创新发展 具有重要意义。中国航天科技集团总工程 师张庆君表示,航天科技集团将充分利用地 球空间信息技术协同创新中心这一平台,全 力保障"珞珈一号"02星的设计和研制工作 顺利实施。武汉大学校长窦贤康表示,该卫

星是武汉大学在空间信息领域开展源头创 新的一项重要举措,学校将继续支持其研发

2016年11月,武大团队与相关机构共 同研发的全球首颗专业夜光遥感的卫星"珞 珈一号"01星研制工作进展顺利并通讨论 证,预计2017年底将发射升空。01星搭载 了高灵敏度夜光相机,其精度将达到地面分 辨率100米,届时将获取精度远高于当前美 国卫星的夜景图片。

## 科学家发现"脱壳壁虎":数周就可长出新外壳

壁虎也可以"金蝉脱壳"? 你没听错。 科学家们近日在非洲马达加斯加岛发现了 一个全新物种——脱壳壁虎,为了防止被捕 获,它竟可以轻松褪下其鳞状外壳并迅速逃

通常情况下,像壁虎这类爬行动物,为 逃避捕食者的攻击,它们会脱落身体的某个 部位,如整个或部分尾巴。然而科学家表 示,新发现的这种壁虎,其鳞状外壳远大于 其他壁虎,只要轻轻一碰,它就能从自己的 外壳里脱身,从而洮生。

脱壳后的壁虎比原来小了一圈,其裸露 出粉红色的皮肤异常光滑。科学家们透露, 不过几周时间,这种壁虎就可再次长出又硬

又密集的新外壳,且表面不会留下任何疤

这是75年来人类首次发现新的壁虎物 种。科学家们称,这种壁虎快速更换皮肤的 机制值得研究,或许将来能帮助事故幸存者 重新长出失去的肢体。